

學術講演

1. 考察本省砂丘地灌溉利用之感想及意見

日本九州大學教授

農復會正工程師

農復會、水利局副工程師

長智男主講

溫理仁譯述

蔡明華、朱健一 記錄

長教授係日本砂丘地灌溉專家，曾在鳥取大學實際研究砂丘地灌溉二十餘年，並曾參與旱作灌溉計劃設計準則之編輯修訂工作。於 1977 年 8 月 3 日至 17 日受邀來我國協助，提供許多新的觀念與實際之技術指導。本文係 8 月 16 日在農復會所發表演講，其中許多意見值得我們去採納推動，特此整理供大家參考。

[農復會水利工程組]

一、前 言

日本在最近 15 至 25 年間，農業水利發展方面有很大的改變。此地所謂「水利事業」在日本已經改為「土地改良事業」，也即是在農地開發方面有重大的改變。日本以前與臺灣一樣，在 20 年前只重視水田灌溉，戰後開始發展旱地灌溉，迄今也僅有 20 多年之歷史而已。日本所謂旱地灌溉，是由保水力很低的砂丘地灌溉開始，漸次發展到火山灰地灌溉及山坡地灌溉。此次看到臺灣之情形，也感覺到旱地灌溉是由砂丘地灌溉開始。

日本砂丘地面積約有 24 萬公頃，占耕地之 5 %。通常一般人總想像砂丘地是不良的土地。事實上，若能配合新的栽培技術管理，可說是一「非常好的土地」。三十年前，在日本從事砂丘地灌溉之先鋒者，曾被看作瘋子。現在，砂丘地已發展成為主要園藝栽培地區。

二、日本砂丘地利用情形

長教授以幻燈片介紹日本砂丘地之利用情形，計幻燈片約 60 張，其介紹內容綜合如下：

1. 砂丘地區：包括青森縣、秋田縣、山形縣、新潟縣、石川縣、鳥取縣。
2. 栽培作物：菸草、香瓜、茄子、蘿蔔、胡蘿蔔、長芋、葡萄、桃子、柑橘、球根花卉。
3. 溫室栽培作物：洋香瓜、蕃茄、萐蒿、葡萄。
4. 使用滴水灌溉作物：香瓜、西瓜、葡萄、蕃茄、胡

蘿蔔、萐蒿、球根花卉。

5. 團場整備：

- (1) 坪塊劃分：以長 50 公尺，寬 20 公尺之小坪塊為目標，適應集約栽培。
- (2) 農路系統：主要道路舖面，支線舖土石，約每 200 公尺設主要農路一條，每 100 公尺設支線農路一條。農路高度與田面接近，便於機械進入。
- (3) 灌溉設施：採用噴灌或滴灌。
- (4) 排水設施：排水不良者，設暗管排水改善。
- (5) 整地及土層改良：為便於機械操作，起伏地形略作整平工作，土壤物理性不良者，亦實施物理性土層改良措施。
- (6) 防風：農路旁種植防風林帶，耕區內每 20 公尺設 1 公尺高之活籬作為防風定砂措施。

6. 灌溉方式之發展演變：原為支管移動式噴灌改為固定式噴灌與地表定置式噴灌或滴水灌溉。

7. 噴灌設施之多目標利用發展：灌溉、施液肥、噴農藥、氣象災害防除（定砂、防霜、防凍、地溫調節）。

8. 滴灌設施之使用：灌溉與液肥配合施入施灌，節省勞力。

9. 液肥施入裝置：系統加入方式或末端加入方式。

10. 長芋栽培之特殊技術：深耕栽培，利用壓力水槍注入土中拔出長芋之採收技術。

11. 共同運銷：集貨場之共同選貨分級包裝，品質與數量之控制，確保市場價格，增加農民收益。

12. 鳥取大學之試驗研究：

- (1) 試驗場及佈置。
- (2) 氣象觀測站。
- (3) 使用滲漏計進行裸地與有作物覆蓋地之水收支試驗。
- (4) 利用滲漏計試驗水分及養分收支情形。
- (5) 熱收支試驗。
- (6) 不同地下水位控制下試驗水收支情形。
- (7) 利用都市污水與雨水之灌溉試驗。
- (8) 滴水灌溉試驗。

13.自動控制設備：定量控制流量錶，定時控制開關。

三、考察砂丘地後之感想與指導意見

1.旱作灌溉推行應重視農地重劃（圃場整備）工作

目前較容易且成本較低之水資源計劃均已開發完成，剩下者均為較難及開發成本較高之計劃。在此情況下，為求水資源之經濟有效利用，今後之發展計劃應注意水利——農地——農業經營——產銷間之配合。旱作灌溉與水田灌溉不同，因為水田灌溉只需將水送至給水路即可，不必注意每一坵塊，但旱作灌溉需注意末端灌溉，需考慮每一農民每一坵塊之灌溉，因此，旱作灌溉之推行，應由田間末端之農地重劃開始，尤其砂丘地更應特別注意坵塊之劃分、農路及灌排設施之配置。日本之所謂「圃場整備」，與臺灣所稱之農地重劃類似，惟日本做的範圍較大，它包括坵塊劃分、農路及灌排設施之設置、整地及土層改良、防風林、耕地防風籬等。臺灣之農地重劃，以往由地政單位主辦而與水利分開，此點與日本不同。今後對於旱田坵塊劃分、農路與灌溉設施設置方式、土地保育及農業經營之配合問題，應由地政及水利兩單位密切協商辦理。

2.濕潤區域之砂丘地灌溉，最好採用地表定置式噴灌系統或滴水灌溉。

砂丘地由於保水力低，一次灌水量少，灌溉期距短，灌溉頻度大。採取一次灌溉水量少而灌溉次數多之灌溉，且要輪灌，作物也要栽培高價作物，此是濕潤地帶之特殊灌溉特徵。為適應此特徵，移動式噴洒灌溉方式已漸不受農民歡迎接受，灌溉方式宜採用地表定置式噴灌，最好能採用滴水灌溉。尤其栽培高價園藝作物，採取集約栽培，灌溉期距為2至3天，不適於經常搬動噴洒支管。

3.農地重劃時應兼顧農業機械作業及利於集約栽培

對於起伏不平的整地，最好能實施整地，可整平或成微坡，不宜築成階臺式，農路之高度最好與

田面高度相近，以便於農業機械之進入與操作。

日本農家擁有之耕地面積與臺灣情況差不多，規模小，因此坵塊之劃分最好採用小坵塊，便於集約栽培。坵塊大小，採用長邊50公尺，短邊20公尺，形成所謂「耕區」。並順耕區長邊方向種植1公尺高之防風籬。如此有土地重劃、有低的防風定砂籬笆、有地表定置式灌溉設施，在可多用水之情況下，可使農民集約栽培，種植高價作物。

4.砂丘地之灌溉水源應儘量考慮利用砂丘地本身蘊藏之地下水，避免採用水庫引水。

砂立地土壤入滲率大，陣雨後可迅速補充地下水。砂層土壤有30至40%之孔隙率，可蘊藏地下水。一般而言，砂丘地地下水豐富，就地取用似較經濟。而由水庫經長程輸水到海岸地區利用，似不太經濟，故建議多利用地下水。因此，對於砂丘地地下水文資料要加以調查研究，如陣雨補充量、地下水蘊藏量、地下水變化量、地下水位、流向、水層厚度等均要進行調查搜集，以為利用地下水作為砂丘地灌溉之水源之依據。至於排水不良地區，可由排水路抽取作為灌溉水源，如宜蘭地區砂丘地有排水不良之水田，如能由排水溝抽水灌溉，不但可使砂丘地獲得灌溉水源，且可促進排水效果，一舉兩得。如崎頂及大潭噴灌區利用水庫引水灌溉，水源工程成本較高。

5.作物輪作制度應以安定及有發展潛能之作物為對象，並應注意勞力分配及地力保持，避免投機行為。

作物栽培應及早有整體之計劃，尤其像桑樹、葡萄等長年生作物，應特別注意集團栽培。在臺灣看到所作之試驗，有很多作物均可種得很好，但如何選幾種適當而有發展潛能之作物進行集團栽培開發，是項重要的事情。像在大潭旱作灌溉區內看到農民零星種植水稻，似宜避免。輪作制度宜選幾種適當之安定作物。在日本，作物栽培期短，但也有輪作制度，而臺灣氣候暖和，終年可種作物更多更複雜，更應建立良好的輪作制度。在此間聽到許多農民喜歡作投機性栽培種植西瓜，種西瓜雖有時可賺大錢，但有時也會失敗得很慘，因此，宜避免將全部土地均種植投機性作物。此外，砂丘地灌溉農業發展必將走向集約方式，是以需考慮勞力問題之解決及地力之維持，如機械配合作業與多加有機肥料等。

6.配合灌溉利用之栽培方法應繼續研究

在砂丘地上如何利用灌溉設備施用液肥問題，

需要繼續研究，將來將會走入此種栽培形態。此外，若施用化學肥料，也應研究基肥、追肥之次數及用量比例。利用有機堆肥種植各種作物問題及配合深耕之栽培方法等均應予繼續研究。

7.組織農民辦理產銷計劃，控制作物之質與量，確保砂丘地獨占性，開拓市場。

此地之行銷工作，似應由農會主辦，但如何組織農民成立輸出組織，注意產品之質與量之間問題，以確保市場也頗重要。辦理水利的人員，也應注意此問題，灌溉計劃應考慮農業經營問題，並於計劃時邀請農業方面專家參加。

8.末端灌溉器材設備之開發與多目標利用應繼續研究

- (1)噴灌器材及管路配置有多種且各有不同，應對其性能繼續研究。
- (2)後龍實驗站所進行之清攔機試驗應繼續研究，在砂丘地上配合噴液肥或農藥時，清攔機是項很重要之設備。
- (3)液肥混入裝置有抽水站混入式或末端移動混入式等各種形式，各方式均有所不同，因此應研究在何種情況採用何種方式最佳。噴藥則因短期間即須移動轉換，控制設備也有多種，亦應調查研究。其有關管路之流速，配肥配藥濃度均應試驗，又若配合滴灌時，其程度又應如何，均應加以研究。
- (4)灌溉系統中壓力變化調整控制設備亦應調查研究，如末端壓力變動調整設備，上游壓力變動調整設備，水錘作用消除設備等均有多種，均值得去調查研究。

以瑞穗噴灌區所見為例來說，在輪區中，原設計採用中間壓噴16頭個支管移動式輪流灌溉。但農民不喜歡搬管工作，此並非農民懶惰，而是種了許多高莖作物如甘蔗、桑樹、樹薯、菸草等，搬動器材甚為不便，乃自行投資改為支管固定，僅提升管及噴頭係移動式。自行埋設之固定管路較疏，因此噴頭採用大噴頭，流量為原設計噴頭之四倍，如此，在一輪區中原採用16個中間壓噴頭改用四個大噴頭，雖然流量看似相同，但事實上原來中間壓噴頭出水壓力為 2.6kg/cm^2 ，大噴頭所需壓力為 4.6kg/cm^2 ，壓力却是不同，因此噴灌效率較差。在灌溉系統中已設有平壓設備，利用彈簧控制水壓之平衡，壓力高時即行排水以保護管體安全。由於農民使用大型噴頭，水利會管理人員未考慮下游管體可否承受 4.6kg/cm^2 之壓力，自行調整彈簧，雖未發生破裂現象，可能係未超過破壞壓力，但料想已超過

容許承受壓力。由於設計管體承受壓力之大小與工程費有關，通常都市自來水之安全係數較高，農業方面採用標準較低。

今後對於器材種類及設備之選擇、器材性能、管之安全、設計壓等應有一準則，故應繼續調查研究，務使整個系統中各部分均能有適當之安排設計。

9.建議以砂丘地灌溉為藍本，積極發展旱作灌溉事業

日本是以砂丘地灌溉發展旱作灌溉，也希望在臺灣能以砂丘地灌溉農業之發展漸次發展旱作灌溉農業。目前水利會之主要業務以水田為對象，對旱田之灌溉尚未普遍，此點與日本不同。日本之水利事業區稱之為土地改良區，對旱田之灌溉已頗重視。為求使水與農業密切配合，使水土資源作有效利用，實應積極發展灌溉。

10.宜蘭砂丘地之開發利用

宜蘭砂丘地之特徵與日本之砂丘地很相似，但現在看到之開發方式却與日本有些不同。目前由行政院青年就業輔導委員會與宜蘭縣政府輔導推動農村青年農牧綜合經營示範開發計劃，選定30公頃土地分配給農校畢業青年並每人貸款30萬元進行養豬及農業經營計劃，惟因未與水利單位協調，缺乏整理計劃，將來發展可能會有問題。若能有整體之計劃，給予農地重劃及灌溉設施，將可成為很好之示範計劃。

11.水利與農業工作人員在旱作灌溉推廣作業上必須密切配合，相互溝通觀念

日本對於灌溉之事業投資，主要由國營及縣政府補助，農民負擔額約占20%，而此負擔金額最長可貸款17年，負擔甚輕。雖然是很優厚之條件，但也有農民提出反對，不過，如果有人賺了錢，即有人跟進。因此，在崎頂實驗站討論時，曾建議選一約5公頃小面積實施有整體計劃之集約栽培示範與模式研究，使農民真正看到與體會賺錢，而跟進推動。

一般而言，水利人員對作物栽培可說是外行，計劃時應請農業方面人員配合在一起，參與人員應經過適當訓練且應腳踏實地工作始能勝任。農業方面的人，相對地也要對水之知識加以學習。在日本有一砂丘地研究會，每年集會一次，各方面專家均集在一起討論及發表論文。此外，旱作灌溉振興會每二年舉行一次研討會，均有農業與水利人員參加共同研討，彼此溝通觀念。希望我國能多派員參加。